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Η κινητική ενέργεια στερεού. 

Έχουµε δηµιουργήσει ένα στερεό S, έχοντας προσδέσει στο άκρο µιας οµογενούς ράβδου µάζας m και µή-

κους ℓ, µια σφαίρα αµελητέας ακτίνας Σ, της ίδιας µάζας. Το στερεό µπορεί να στρέφεται χωρίς τριβές γύρω 

από οριζόντιο άξονα που περνά από το µέσον Ο της ράβδου. Φέρνουµε το στερεό S, στη θέση που φαίνεται 

στο σχήµα και το αφήνουµε ελεύθερο να κινηθεί, οπότε αποκτά µέγιστη κινητική ενέργεια Κ1. 

 

Επαναλαµβάνουµε το πείραµα, αλλά τώρα ο άξονας περιστροφής περνά από το άκρο Α της ράβδου. Η µέγι-

στη κινητική ενέργεια που αποκτά το στερεό είναι τώρα Κ2. Ο λόγος Κ1/Κ2 είναι ίσος µε: 

α) 
4
1

,         β) 
3
1

,       γ) 
2
1

,         δ) 
4
3

. 

Να δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

Απάντηση: 

Καθώς στρέφεται το στερεό επιταχύνεται εξαιτίας της ροπής, στην πρώτη περίπτωση του βάρους της σφαί-

ρας Σ και στη δεύτερη περίπτωση και του βάρους της ράβδου. Συνεπώς θα αποκτήσει µέγιστη κινητική ε-

νέργεια, τη στιγµή που η ράβδος θα γίνει κατακόρυφη και οι ροπές θα µηδενιστούν. Την επόµενη χρονική 

στιγµή, οι ροπές θα αλλάξουν κατεύθυνση και το στερεό θα αρχίσει να επιβραδύνεται. 

 

Θεωρούµε επίπεδο µηδενικής δυναµικής ενέργειας το οριζόντιο επίπεδο που περνά από την κατώτερη θέση 

της σφαίρας Σ. Η µηχανική ενέργεια του στερεού διατηρείται, αφού η µόνη δύναµη που παράγει έργο είναι 

το βάρος, δύναµη  συντηρητική, οπότε ανάµεσα στην αρχική θέση και στην θέση που η ράβδος γίνεται κα-

τακόρυφη, έχουµε: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ → 
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Με την ίδια λογική για την δεύτερη περίπτωση θα έχουµε: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ → 
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Συνεπώς µε διαίρεση κατά µέλη έχουµε: 
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Σωστή η β) πρόταση. 

dmargaris@sch.gr 

 

 

 


